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UVOD 
 
Že nekaj let vlada splošno prepričanje, da je Kitajska nova velesila v Aziji, če ne celo na 
svetu. Veliko ljudi pa pozablja, da ima Indija zelo podobne možnosti in zmogljivosti kot 
Kitajska. Demokratska republika Indija je država, za katero Tarun Tejpal pravi: »Vse kar 
mislite da veste o Indiji, je pravilno. Vendar drži tudi obratno.« (Emmott, 2008, str. 121). 
Skozi desetletja je bila Indija, ki je država polna kulturnih in etničnih raznolikosti, sebi 
zadostna in ni zasedala omembe vrednega položaja v svetu. Kot mnoge druge države je 
ugotovila, da ji globalna integracija lahko prinese mnogo koristi. Indija se je počasi začela 
odpirati proti svetu in kmalu predstavljala enega izmed najbolj privlačnih trgov.  
 
Namen mojega diplomskega dela je prikazati Indijo, preteklo, današnjo in prihodnjo ter 
dokazati, da gre za sposobno državo, ki se bo sčasoma postavila ob bok ostalim svetovnim 
velesilam. 
 
Cilj diplomskega dela je skozi teorijo in danes že razvijajočo se prakso in delovanje te države 
prikazati, da ima ob predpostavki primernega vodenja gospodarstva in države ter dejstvu, da 
se je na svojevrsten način razvijala že skozi desetletja, Indija velike možnosti, da postane 
bodoča velesila. 
 
Za lažjo obravnavo indijske poti do globalne velesile, sem diplomsko nalogo razdelil v štiri 
vsebinsko smiselna poglavja. V prvem poglavju bom obravnaval družbeni in politični vidik, v 
drugem poglavju se bom posvetil ekonomskim vprašanjem, v tretjem bom združil energetsko 
in onesnaževalno problematiko. V zadnjem, četrtem poglavju bom predstavil deset točk, na 
katerih mora Indija intenzivno graditi, če želi uspešno prehoditi pot in tako v prihodnosti 
postati globalna velesila. 
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1 POLITIČNO IN SOCIALNO OKOLJE 
 
Manohan Singh je 22. maja 2009 po 15. Lok Sabha, indijskih parlamentarnih volitvah, 
ponovno zaprisegel kot premier. Po tem, ko so bile opravljene največje demokratične volitve 
714 milijonov registriranih volivcev, več kot celotna Evropska Unija in ZDA skupaj, je 
Manohan Singh ponovno zasedel petletni mandat kot vodja Doma ljudi. S tem, ko je bil 
izvoljen kot predsednik vlade in vodja zbora ministrov, ima premier vso izvršilno oblast v 
svojih rokah (Indian general elections, 2009). 

 
Indijska vlada nasploh velja kot zelo skorumpirana in kaotična, o čemer priča podatek, da se 
več kot petina članov parlamenta1 sooča s kazenskimi obtožbami (Politics of India, 2009).  
 

1.1 Zunanja politika 
 
Indija velja kot ekstremno zaprta in miroljubna država, kar se pa v zadnjih letih spreminja. 
Nenehni konflikti v Kašmirju in »želje« drugih držav, da Indija postane svetovna protiutež 
Kitajski, dvigujejo pritiske na vlado. Indija ima eno potencialno in eno pravo krizno žarišče, 
ki jo nenehno obdajata in zaposlujeta. Prvo, tako imenovano potencialno žarišče, je Sindo-
Indijska meja. To je meja med Kitajsko in Indijo, kjer je bila oktobra 1962 bitka med 
vojskama, v kateri je kitajska vojska premagala in ubila preko 3000 indijskih vojakov. A  
vendar v ozadju ne tiči spor med državama zaradi poteka meje ali kaj podobnega, ampak spori  
v povezavi s Tibetom. Sveta streha, kot tudi pravijo Tibetu, in njeni prebivalci si že desetletja 
prizadevajo za osamosvojitev in odcepitev od Kitajske, kar je kitajska vlada mnogokrat 
kaznovala z brutalnimi napadi na prebivalce te skupnosti zato, da bi jih utišala. To se je 
dogajalo tudi leta 1962 ko je Dalai Lama pobegnil iz Tibeta. Takrat je ponovno ukrepala 
kitajska vojska in utišala vse upore v državi. Podobnim zgodbam smo bili priča med zadnjimi 
Olimpijskimi igrami v Pekingu, ko so nekateri športniki zaradi tibetanskega vprašanja hoteli 
celo bojkotirati igre. Demonstracije so se takrat odvijale po celem svetu in nekaj jih je bilo 
celo v Tibetu, vendar so bile te zelo hitro zatrte. Indija se je v bitki veliko naučila in začela 
spoštovati Kitajsko in njeno suverenost ter nevmešavanje v kitajsko politiko v Tibetu. Zadeva 
pa je drugačna, ko nanjo pomislimo s stališča vere. Zdajšnji Dalai Lama je že v zelo pozni 
fazi svojega življenja in poraja se misel o tem, kdo bo nova inkarnacija zdajšnjega voditelja 
350  milijonske  verske  skupnosti. Zavedati  se  je  treba,  da bo novo  inkarnacijo verskega in 
tibetanskega voditelja morala potrditi kitajska komunistična partija. Tukaj nastopi težava, saj 
je Dalai Lama izjavil, da se njegova inkarnacija ne bo zgodila na ozemlju pod kitajskim 
nadzorom. Tako bi lahko nastopile velike težave, če bi kitajska komunistična partija vsilila 
nekoga, ki ne bi zadovoljil pripadnikov budistične vere. V tem primeru bi lahko ponovno 
prišlo do uporov v Tibetu, kar bi Kitajska verjetno tako kot vedno brutalno zajezila, vendar 
sta mogoča dva različna scenarija, če bi se to zatiranje razširilo in bilo dolgotrajnejše. Ob 

                                                 
1 Podatki se nanašajo na 14. Kok Sabha 
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morebitnem pokolu Tibetancev s strani Kitajcev, bi Indija lahko začutila potrebo po pomoči 
ali celo kolektivnem interveniranju v Tibetu ali pa v ustvarjanju varnega pristana za pobegle 
Tibetance na meji s Kitajsko. Lahko bi se celo zgodilo, da bi obe mogočni naciji poslali svoje 
oborožene čete na sporna obmejna območja. V vsakem od teh scenarijev bi bilo veliko na 
kocki (Emmott, 2008, str. 223-231). 
 
Drugo, v medijih večkrat omenjeno žarišče je obmejna pokrajina Kašmir in indijska soseda 
Pakistan. Pakistan je dežela s 165 milijoni prebivalcev, katerih tretjina živi v revščini in le 
polovica celotnega prebivalstva je pismena. Še predsednik Bill Clinton je leta 2000 dejal, da 
je Pakistan in Kašmirska meja »najbolj nevaren kraj na svetu« (Emmott, 2008, str. 223). 
Celotni zaplet se je začel leta 1947, ko je indijska podcelina postala neodvisna in se je moralo 
565 prinčevskih držav odločiti, kateri državi se bodo priključile. Tako se takratni vladar 
hindujskega porekla, ni mogel odločiti, kateri državi bi priključil po večini muslimansko 
versko prebivalstvo Džamuja in Kašmirja. Namesto tega je podpisal »mirovni« sporazum s 
Pakistanom, da bi zagotovil pretok storitev, trgovine in komunikacij, česar pa Indija ni storila. 
Oktobra istega leta so po neštetih poročanjih o nasilju nad muslimani v tej regiji, pakistanska 
Paštun plemena vdrla v Kašmir. Maharaja Hari Singh, vladar regije, je zaradi nasilja zahteval 
vojaško pomoč iz Indije. Tukaj se je stvar zapletla, saj naj bi takratni generalni guverner,  
Lord Mountbatten, bil mišljenja, da bi se položaj umiril, če bi Maharaja podpisal inštrument o 
priključitvi regije k Indiji. To je le-ta tudi storil, česar pa Pakistan ni odobraval, saj naj bi 
Maharaja ravnal pod pritiskom, bil ogoljufan in naj ne bi imel pravice podpisati tistega 
dokumenta. To so utemeljevali z dejstvom, da naj bi bil sporazum s Pakistanom še vedno 
veljaven (Schofield, 2002). Od leta 1947 dalje sta se Indija in Pakistan trikrat vojaško 
spopadli. Nazadnje je »zarožljalo« po terorističnemu napadu na indijski parlament v New 
Delhiju leta 2002. Kljub enormni imobilizaciji vojsk je bila vojna odvrnjena. Šlo je za striktno 
lokalne bitke med sosedoma, med muslimansko in multikulturno vendar v večini hinduistično 
državo, a ne smemo pozabiti, da obe državi razpolagata s tehnologijo za razvoj jedrske 
bombe. Tu ima zopet svoje prste vmes Kitajska. Ki je v sedemdesetih in osemdesetih letih 
močno pomagala Pakistanu z denarjem, orožjem in posebej s pomočjo pri sestavi nuklearne 
tehnologije, danes pa ohranja dobre diplomatske odnose z rednimi obiski tako v Delhiju kot v 
Islamabadu, glavnemu mestu Pakistana. Tudi ZDA, ki so v zadnjih letih vse bolj razvijale 
dobre odnose z Indijo, priča čemur smo lahko bili letos aprila, ko se je novi predsednik ZDA 
Barack Obama srečal z indijskim premierjem, gospodom Singhom in dejal, da je Indija nova 
globalna velesila ter da je Indija kritičen akter na svetovnem prizorišču (Zeenews Bureau, 
2009, str. 1), je po terorističnih napadih 11. septembra, začela finančno podpirati Pakistan v 
zameno za pomoč pri boju v Afganistanu proti teroristični skupini Al-Kaida. Ameriška 
naklonjenost Pakistanu bi se ob morebitnem novem terorističnem napadu na njeno ozemlje 
obrnila in bi verjetno postala prva ameriška tarča. To je toliko bolj verjetno, če pomislimo, da 
se na mejah z Afganistanom skriva ameriški državni sovražnik številka ena, Osama bin 
Laden. Če bi se ZDA odločile za kakršnekoli ukrepe ali celo invazijo na Pakistan, bi jim 
Indija skoraj zagotovo z veseljem priskočila na pomoč. Tukaj bi se lahko vmešali Kitajska ali 
celo Rusija ki bi lahko poskušali postati proti utež ameriško-indijski navezi (Emmott, 2008, 
str. 219-223).  
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1.2 Vojaška opremljenost 
 
Indijska vojska je druga najštevilčnejša vojska na svetu in največja v številu aktivnih vojnih 
obveznikov (Indexmundi, 2009). Celotna vojska je razdeljena v osnovno vojsko, mornarico, 
letalstvo in obalno stražo. Vojska ima izkušnje na različnih terenih in je zato sodelovala tudi v 
različnih mirovnih operacijah Združenih narodov, saj je Indija tudi ena izmed ustanovnih 
članic (takrat poznana še kot Britanska Indija). Kljub temu, je vojska v zadnjih letih prevzela 
naloge za zagotavljanje notranje varnosti, zlasti v uporniško napadenem Kašmirju in 
severovzhodu države. Indijska vojska velja za eno izmed najbolj uglednih in najboljših vojsk 
na svetu, primerljiva je s tistimi iz Rusije, ZDA in Kitajske (India, 2009).  
 
Ko govorimo o nuklearnem orožju je potrebno omeniti prelomno leto 1998, ko je Indija prvič 
izvedela jedrske poskuse. Veliko število držav tega ni odobravalo, vendar so se s časom 
sprijaznile, da se Indija ne bo odrekla svojemu jedrskemu oboroževanju (Mitra, 2005, str. 6). 
Indija poseduje velike zaloge jedrskega orožja, in ohranja politiko ne prve uporabe, politiko 
ne uporabe proti jedrsko neoboroženim državam ter verodostojno jedrsko svarilno politiko 
proti jedrsko oboroženim sovražnikom (Mitra, 2005, str. 6).  
 
Splošno je bilo tudi obdobje po letu 1998 zelo burno, saj je Indija veliko investirala v vojsko. 
Obrambni proračuni so rasli od 13 do 25 odstotkov na letni ravni. Vojska je načrtovala 
ogromne naložbe za novo opremo in tehnologijo. Te vojaške okrepitve niso bile namenjene le 
za  takojšnjo uporabo na pakistansko kontroliranem območju, vendar tudi za oblikovanje 
zunanje politike, ki bo imela večjo vlogo v azijskih in globalnih zadevah (Mitra, 2005, str. 6).  
 

1.3 Socialno stanje 
 
Indija ima možnost, da do leta 2010 postane »najmlajši« narod na svetu in edina velika nacija, 
ki bo imela ugodne demografske zglede. Starostna odvisnost naj bi upadala do leta 2035, kar 
pomeni, da bi do takrat delež delovno sposobnega prebivalstva še naprej naraščal (Barve, 
2006). Gre za ugodne demografske napovedi, a bo morala Indija še kar nekaj postoriti, če bo 
hotela le-te tudi izkoristi. 
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Tabela 1: Osnovni socialni kazalci v Indiji 

1 Podatek prikazuje povprečno letno stopnjo rasti spremembe prebivalstva, ki izhaja iz razmerja med rojstvi in smrti ter priseljenci, ki vstopajo ali zapuščajo državo 

Vir: CIA World Fact Book.( The World Factbook, 2009)  
 
Naprej se obrnimo k pismenosti, ki je med osnovnimi pokazatelji razvoja družbe. Ta se je od 
leta 1990, ko je bilo pismenih le 49,3 odstotkov prebivalstva, povzpela na 61 odstotkov v letu 
2001, o čemer priča zadnji popis prebivalstva. Komisija za načrtovanje načrtuje, da naj bi se 
ta odstotek povzpel na 75 v obdobju 2007-08, ko naj bi vsi pismeni najstniki postali odrasli,s 
statističnega stališča. Velja opomniti na veliko razliko v pismenosti med spoloma, kjer ženski 
spol močno zaostaja (Emmott, 2008, str. 146). Stanje se izboljšuje, saj so uspeli v najbolj 
razvitih zveznih državah skoraj popolnoma odpraviti nepismenost. Tudi v manj razvitih 
zveznih državah je stopnja pismenosti močno dviga, kar dokazuje Rajastan, kjer 
opismenjevanje žensk doživlja najhitrejšo rast med vsemi (Mitra, 2005, str. 4).  
 
Druga težava, ki nato nastopi je izobrazba. Pohvalen je podatek, da je leta 2003-2004 93 
odstotkov vseh mladostnikov med šestim in štirinajstim letom obiskovalo šolo, vendar pa je 
zaskrbljujoč podatek, da je v istem obdobju šolo zapustilo kar 31 odstotkov vseh dijakov 
(Emmott, 2008, str. 147). Tako World Bank (Education in Indian-the World Bank, 2009) 
navaja da, srednje šole obiskuje manj kot 40 odstotkov indijskih mladostnikov. Zastrašujoči 
so tudi podatki, da je leta 2005 le 28 odstotkov šol imelo elektriko in da je le polovica šol 
imela več kot dva učitelja ali dve učilnici. Tudi izobrazba učiteljev je porazna saj naj bi bilo le 
40 odstotkov učiteljev v osnovnih šolah diplomantov, 30 odstotkov pa naj ne bi zaključilo niti 
svoje srednješolske izobrazbe. Po Indiji krožijo tudi zgodbice o učiteljih, ki prejemajo plačo 
pa se nikoli ne pojavijo v razredu in o lokalnih politikih, ki denar za šole raje porabijo za 
volilne kampanje ali ga celo spravijo v svoj žep (Emmott, 2008, str. 147).  
 
Indija je že od svojega prvega petletnega plana dalje poudarjala razvoj znanstveno nagnjene 
delovne sile. Tako je po celem svetu zaslovela kot država z velikim številom tehničnih 

Populacija (ocena za julij 2009) 1.166.079.217 (ocena za julij 2007 1.129.866.154) 

Stopnja rasti prebivalstva1 

(ocena za 2009) 
1,548 % 

Starostna struktura 
(ocena za 2009) 

0-14 let: 31,1% 
15-64 let: 63,6% 
65let in več: 5,3% 

Pismenost  (2001) 
(starejši od 15 let, ki znajo pisati in brati) 

Skupno: 61% 
Moški: 73,4% 
Ženske: 47,8% 

Etnične skupine (2001) Indo-Azijci 72%, Dravidici 25%, Mongolci in druge etične 
skupnosti 3% 

Religije (2001) Hindujci 80,5%, muslimani 13,4%, kristjani 2,3%, druge 
verske skupnosti 3,8% 

Stopnja urbanizacije (2008) 29% celotnega prebivalstva 

Izdatki za šolstvo (2005) 3,2 % BDP 
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strokovnjakov ter je danes med tremi najboljšimi državami po številu inženirjev (Education in 
India-the World Bank, 2009). K temu je veliko pripomoglo dejstvo, da ima Indija tretji 
največji visokošolski izobraževalni sistem. Ta sistem teži k področjema znanosti in 
tehnologiji, saj je bilo leta 2004 veliko število izobraževalnih ustanov tehnoloških inštitutov. 
Nekatere institucije, kot na primer Indijski inštitut za tehnologijo, so bile deležne priznanj s 
celega sveta za svoje izobraževalne standarde (Education in India-wikipedia, 2009). Vendar to 
ne pomeni veliko, če ima dostop do visokošolskega izobraževanja le eden od desetih mladih 
(Education in India-the World Bank, 2009). Skoraj polovica stroškov visokošolskega 
izobraževanja mora posameznik kriti sam, kar nakazuje na to, da si tako šolanje lahko 
privoščijo le bolje situirani posamezniki, zaradi česar je njihova stopnja motiviranosti za 
študij visoka. Vsako leto visokošolsko izobrazbo zaključi preko 2,5 milijona študentov. 
Vendar velika večina ne predstavlja tehničnega kadra, ampak študenti z diplomo iz umetnosti 
(Emmott, 2008, str. 148).  
 
Indija bo morala narediti korak naprej v šolstvu, če bo hotela izkoristiti ta ogromen človeški 
potencial. Napovedane gradnje več kot tridesetih fakultet in še več različnih, predvsem 
tehnoloških in raziskovalnih, inštitutov, kot je leta 2007 obljubil gospod dr. Singh ne bo 
dovolj. Začeti je potrebno pri dnu izobrazbene piramide in povečati izdatke BDP za šolstvo. 
Enajsti petletni plan predvideva dodatnih 0,5 odstotka BDP za srednješolsko izobraževanje in 
dodatni 0,25 odstotkov za visokošolsko izobraževanje (Emmott, 2008, str. 148). To je po 
mojem prepričanju premalo, še posebej, če pogledamo starostno strukturo, kjer je kar tretjina 
prebivalstva mlajša od 15 let in so le-ti tista delovna sila, ki bo čez 20 let glavno gonilo 
indijskega gospodarstva.  
 
Zdravstvo, kot druga veja javnih storitev, je prav tako v zelo slabem stanju. Že podatki iz 
petletnega plana za obdobje 2007-12 kažejo, da je indijsko zdravstvo padlo v grozno brezno, 
kjer so zdravstvene razmere zelo slabe že v primerjavi s sosednjimi državami, kaj šele z 
razvitim svetom. Tako je v Indiji v letu 2003 umrlo 60 novorojenčkov na 1000 porodov in je 
leta 2000 po porodu umrlo 407 mater (Emmott, 2008, str. 150). Tudi HIV in AIDS 
predstavljata velik problem saj je leta 2001 umrlo kar 310.000 okuženih, s čimer zasedajo 
drugo mesto na svetu (CIA-the World Factbook, 2009). Še bolj skrb zbujajoč podatek pa je, 
da je leta 2005 v Indiji živelo kar 5,2 milijona ljudi, okuženih s tem smrtonosnim virusom 
(Mitra, 2005, str. 4). Indija bo morala investirati v zdravstvo in šolstvo, saj bo le tako uspela 
pripraviti bodoče generacije na zdravo in delovno življenje, kar pa ji bo na dolgi rok prineslo 
tudi več pravih davkoplačevalcev. Tako se bodo lahko redno povečevali davčni prihodki in 
bodo morda lahko izkoreninili celo podkupljene davčne uradnike, saj bi do takrat imela 
večina prebivalstva zakonite vire prihodkov.  
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2 GOSPODARSTVO 
 
Indija se že nekaj let uvršča med najhitreje rastoča svetovna gospodarstva. Gospodarska rast 
je v letu 2006 znašala 9,6 odstotkov, medtem ko je bila leto kasneje 9,2 odstotna (Indian 
Economy Overview, 2009). Zaradi globalne krize je Montek S. Ahluwalia, namestnik 
predsednika v načrtovalski komisiji mnenja, da se bo gospodarska rast za obdobje 2008-2009 
oblikovala med 9 in 7 odstotki (Indian Economic Summit, 2008). Po podatkih Svetovne 
banke, naj bi se Indiji obetalo povečanje BDP za leto 2009 za 5,1 odstotka, prihodnje leto pa 
za osem odstotkov (STA, 2009). Hitro raste tudi industrijska proizvodnja, ki je glavno gonilo 
gospodarske rasti in zaposlovanja. Podatki kažejo, da je med junijem 2006 in junijem 2007 
industrijska proizvodnja zrasla za 9,8 odstotka (Valsileva-Markovska, 2007, str. 311), vendar 
se je tudi ta rast v obdobju 2007-2008 zmanjšala in dosegla 8,3 odstotno rast. Še dodatno se je 
zmanjšala rast v obdobju 2008-2009, ko je letni porast znašal le 2,6 odstotka. Vendar se  že 
kažejo znaki okrevanja, saj je junijska porast za leto 2009 dosegla kar 7,8 odstotka (Ecofin-
surge, 2009).  
 
Po ocenah Svetovne banke, naj bi bruto nacionalni dohodek per capita ob upoštevanju 
paritete kupne moči za leto 2008, znašal 2.960 dolarjev, kar Indijo uvršča na 155 mesto med 
210 državami. Indija zaseda četrto mesto na lestvici celotnega bruto domačega proizvoda, 
merjenega v pariteti kupne moči, za obdobje 2008 in naj bi znašal 3.388.473 milijone dolarjev 
(Data & Statistics, 2009).  
 

2.1 Gospodarski razvoj 
 
Hiter vzpon Indije se je začel šele v devetdesetih letih prejšnjega stoletja. Takoj po 
osamosvojitvi leta 1947, je državni razvoj slonel na t.i. Mahalanobisovem modelu, ki je 
temeljil na samozadostnosti in se osredotočal predvsem na industrijo (težko industrijo, 
rudarstvo in izboljšanje infrastrukture). Gospodarstvo je bilo močno zaščiteno pred tujo 
konkurenco in aktivna vloga države je močno pripomogla k reguliranju gospodarstva s 
prevladujočo vlogo javnega sektorja. To je pripeljalo do velikega razmaha korupcije. 
Trgovinski primanjkljaj, ki se je večal od leta 1950 dalje, je svoj vrhunec dosegel v 70. letih 
prejšnjega stoletja. Vlada je imela težave s proračunskim primanjkljajem in si tako ni morala 
izposojati denarja iz tujine ali iz zasebnega sektorja, ki je tudi sam imel velike varčevalne 
težave. Tako je vlada izdala državne obveznice preko Reserve Bank of Indija, kar je pa 
pripeljalo do inflacije. Leta 1966 je usahnila tuja pomoč, ki je bila do tedaj ključni dejavnik 
pri preprečevanju devalvacije narodne valute (rupee) in Indiji je bilo ukazano, da mora 
liberalizirati svoje omejitve, če si še želi tuje pomoči. Vlada je razumela resnost položaja in 
tako sprejela nepriljubljen ukrep devalvacije, ki jo je spremljala liberalizacija (India, 2009).  
 
Vendar ukrepi niso bili zadostni in Indijo je leta 1990 prizadela gospodarska kriza in 
plačilnobilančne težave. Država je zaprosila za pomoč pri Mednarodnem denarnem skladu, ki 
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je bila pogojena s tržno usmerjenimi gospodarskimi reformami. Devalvacija, delna 
liberalizacija kapitalskih tokov, ki je povečala tuje investicije, liberalizacija mednarodne 
trgovine, ki je pomenila odpravo uvoznih licenc in zmanjšanje ovir za vstop na indijski trg, 
skrbna denarna in tečajna politika ter privatizacija, so bile le ene izmed glavnih reform, ki jih 
je država uvedla med leti 1991-1993 (Valsileva-Markovska, 2007, str. 311-315).  
 
Struktura bruto domačega proizvoda za leto 2007 je bila sledeča: kmetijstvo je prispevalo 
17,8 odstotkov, industrijski sektor je prispeval 29,4 odstotkov BDP-ja, proizvodnja je dosegla 
16,4 odstotkov, medtem, ko je storitveni sektor ustvaril 52,8 odstotkov bruto domačega 
proizvoda. Če te podatke primerjamo z istimi podatki za leto 1997 ugotovimo, da je prišlo do 
velikih spremembe v strukturi. Največja sprememba je na področju kmetijstva, kjer se je 
odstotek ustvarjenega BDP zmanjšal za 8,3 odstotne točke. Medtem, ko se je odstotek 
storitvenega sektorja v desetih letih povečal za 5,7 odstotne točke, se je industrijska 
proizvodnja v istem obdobju povečala za 2,6 odstotne točke (India At a Glance, 2008, str. 1).  
 
Izdatki gospodinjstev za končno potrošnjo so v letu 2007 znašali 54,8 odstotkov BDP. 
Javnofinančni izdatki za končno potrošnjo so v istem obdobju predstavljali 10,1 odstotkov, 
medtem ko je uvoz blaga in storitev prispeval 24,4 odstotkov. Primerjava s podatki za leto 
1997 kaže, kako veliki so bili strukturni premiki v tistem obdobju. Domača potrošnja je v 
tistem letu znašala celih 66 odstotkov BDP, javnofinančni izdatki so predstavljali 11,4 
odstotkov ter uvoz blaga in storitev 12,4 odstotkov. Takoj v oči bodeta različna podatka za 
uvoz blaga in storitev ter izdatki gospodinjstev za končno potrošnjo. Oboje je posledica 
indijske gospodarske rasti, saj je država postajala čedalje bolj konkurenčna. Večje potrebe, ki 
jih še danes ni zmožna pokriti, narekujejo, da Indija vsako leto uvozi več in več dobrin (India 
At a Glance, 2008, str. 1).  
 
Te spremembe so seveda odvisne tudi od višine BDP, ker ti odstotki predstavljajo le del 
končnega celotnega BDP, ki je vsako leto večji. Tako je celotni uvoz blaga in storitev za leto 
2007 znašal 297.009 milijonov ameriških dolarjev, deset let prej pa le 59.297 milijonov 
dolarjev (India At a Glance, 2008, str. 2).  
 

2.2 Inflacija 
 
Inflacija uničuje bodoče investicijske načrte z zmanjševanjem vrednosti bodočih dobičkov. 
Tako ponavadi visoka inflacija prisili monetarno politiko k ostrejšemu pristopu pri reguliranju 
le-te, kar pa nato za seboj potegne umiritev gospodarske rasti, to pa lahko pripelje tudi do 
znižanja domače potrošnje. Velja tudi zakonitost, da visoko stopnjo gospodarske rasti vedno 
spremlja tudi možnost visoke inflacije. Na inflacijo negativno vplivajo naraščajoče cene nafte, 
blaga in surovin.  
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Indija je v devetdesetih letih prejšnjega stoletja imela skoraj konstantno dvomestno inflacijo, 
kar se je pa v zadnjih letih umirilo in inflacija je pristala nekje pri 5 odstotkih. Indijska 
Reserve Bank je za leto 2008 določila ciljno inflacijo v višini 4 odstotkov, vendar se je vse 
spremenilo, ko je inflacija avgusta 2008 dosegla skoraj 12 odstotkov. K temu sta veliko 
prispevala gospodarska rast in rast cen nafte. Takrat so uvedli še strožjo monetarno politiko in 
uspeli znižati letno inflacijo. Pri čemur pa niso toliko vplivali na gospodarsko rast (Cole, 
2008). Tako je junija 2009 ministrstvo za finance izdalo ekonomsko poročilo v katerem je 
navedlo, da jih inflacija ne vznemirja več in pozvalo vlado k nujni vrnitvi na znižanje ciljnega 
javnofinančnega primanjkljaja na 3 odstotke (India on track for 7% growth; reforms urged, 
2009).  
 

2.3  Neposredne tuje investicije 
 
Sprostitev kapitalskih tokov je bila ključna za začetek in nadaljnjo rast indijskega 
gospodarstva. Mednje lahko štejemo tudi industrijsko liberalizacijo, poenostavitve 
investicijskih postopkov, liberalizacijo trgovinske politike, reforme v finančnem sektorju, 
pojav lokalnih bank ter polno zavezanost k varovanju pravic intelektualne lastnine, kar je  
oblikovalo privlačno in prijazno okolje za vlagatelje in naložbe (Investing in India). Seveda tu 
ostaja še nekaj odprtih vprašanj, kot so restriktivni zakoni o delovni sili, ki naredijo delovno 
silo nefleksibilno, težave s pridobivanjem lastninske pravice za zemljišča, posebej za tujce, še 
vedno veljavni zakoni o omejenem lastniškem deležu tujcev v podjetjih in še vedno ne dovolj 
razvit trg obveznic. Kljub vsemu temu je Indija leta 2005 prehitela ZDA in se zasidrala kot 
druga najprivlačnejša država za vlaganje. Zaseda pa tudi drugo mesto pri vlagateljih iz 
razvitih in razvijajočih se državah kot prva naložba (angl. first-time investment) (Laudicina & 
Pau, 2007, str. 22). Emmott (2008, str. 134) ugotavlja, da so neposredne tuje investicije (v 
nadaljevanju NTI) v Indijo je leta 2006 znašale 19,5 milijard dolarjev, kar je zelo malo v 
primerjavi s Kitajsko, ki na letni ravni privlači med 60-80 milijard dolarjev NTI, vendar 
vseeno kar velik skok iz preteklega leta, ko so NTI znašale 12 milijard dolarjev.  
 
Pričakuje se, da bo Indija ob postopni liberalizaciji NTI tokov in nadaljnjem finančnem 
razvoju počasi privabljala čedalje večje vsote investicij. Če pa bo hotela narediti korak naprej 
in se premakniti iz storitvenega gospodarstva, ki je manj intenziven v fizičnem kapitalu, v 
proizvodno intenzivno gospodarstvo, bo potrebovala višje stopnje fizičnih naložb, da bo 
povečala proizvodni sektor in tako tam zaposlila malo kvalificirano delovno silo (Winters & 
Yusuf, 2007, str. 119).  
 

2.4 Mednarodna menjava 
 
Nesporno je, da je Indija v zadnjih desetletjih močno povečala svoje trgovanje z zunanjim 
svetom. To se nanaša na oba segmenta mednarodnega trgovanja. Tako je uspela v obdobju od 
leta 2000 do 2007 povečati delež izvoza blaga in storitev iz 13 na 21 odstotkov BDP. Kot se 
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za trgovinsko odprto državo spodobi, je delež uvoza blaga in storitev v odstotkih BDP za isto 
obdobje narasel iz 14 na 24 odstotkov (Data Profile, 2009). Tako se lahko pohvali s 13 
odstotno letno rastjo izvoza in 15 odstotno rastjo uvoza za obdobje od leta 1995 do 2005 
(Valsileva-Markovska, 2007, str. 315). Sestava zunanjetrgovinskih partnerjev za leto 2007 je 
sledeča: Indija izvozi največ dobrin in storitev v ZDA, kar 15 odstotkov celotnega izvoza. 
Sledita ji Kitajska in Združeni Arabski Emirati, vsaka s 8,7 odstotkov ter še tradicionalno 
Velika Britanija s 4,4 odstotki indijskega izvoza. Največ pa Indija uvozi iz Kitajske, kar 10,6 
odstotkov celotnega letnega uvoza v državo, nato ji sledijo ZDA s 7,8 odstotki ter Nemčija in 
Singapur, vsaka s 4,4 odstotki (CIA-the World Factbook, 2009).  
 
Kljub temu, da je bila Indija država, ki je dolga leta temeljila na modelu samozadostnosti, so 
se že upoštevajoč te podatke stvari spremenile. Zahvaljujoč odpravi količinskih uvoznih 
omejitev, odpravi oz. krepkemu zmanjšanju tarif ter stabilizaciji menjalnega tečaja, ki 
omogoča trgovcem in tujim investicijam realnejše trgovanje, so samo nekateri od ukrepov, ki 
so Indiji pomagali na pravo pot. Ker se na starih lovorikah ne da dolgo počivati, mora Indija 
gledati naprej in razmišljati, kako bo še povečala svojo vpletenost v mednarodno trgovino. To 
je eden izmed ključnih dejavnikov, ki bo ohranjal visoko stopnjo rasti indijskega 
gospodarstva. Tukaj bo morala država biti stalno na preži saj globalna konkurenčnost ni 
enodnevna aktivnost, saj je to premikajoča se tarča tudi druge države ne stojijo križem rok 
ampak stalno spreminjajo in racionalizirajo svoje ekonomske strukture. Indija bo morala 
neusposobljeno delovno silo premakniti iz kmetijskega sektorja, saj ta čedalje manj prispeva v 
BDP in še vedno zaposluje preveliko število prebivalstva (odstotek v BDP hitro pada, število 
zaposlenih pa ne), v bolj produktivne sektorje, ki bodo lahko prispevali več k splošni rasti 
države. Ta potencialno pomemben vir bi moral biti izkoriščen v celoti, kar bi prineslo 
spremembe tako na delovnem kot na proizvodnem trgu ter bi še dodatno pomagal pri 
racionalizaciji kmetijske politike.  
 
Za povečanje proizvodnje dobrin, mednarodne menjave in privabljanja neposrednih tujih 
investicij so bile ustanovljene t.i. posebne ekonomske cone (angl. Special Economic Zones). 
Pri tem so se Indijci zgledovali po Kitajcih, ki so v 80. letih dvajsetega stoletja imeli taka 
območja, ki so imela osrednjo vlogo pri zagotavljanju uspešnega izvozno usmerjenega 
investiranja. (Emmott, 2008, str. 138) To so območja, kjer je vlada dovolila izgradnjo novih 
tovarn, industrijskih parkov ter omogočila davčne ugodnosti za tiste, ki bi investirali v ta 
območja ter tako ustvarila cone, kjer veljajo drugačne ekonomske zakonitosti kot drugod po 
državi. Poleg tega, je država uvedla tudi različne fiskalne spodbude, kot so carinske izjeme, 
50% davčne olajšave na prihodke v prvih petih letih, davčne izjeme za domače surovine itd 
(Special Economic Zones in India). Te pa dopolnila z nefiskalnimi spodbudami, kot so 
liberalizacija delovne sile in delovnih zakonov, hitrejša odobritev investicij s posebnimi 
postopki itd. (Emmott, 2008, str139), ki bi le pomagale razvoju con in tako seveda razvoju 
celotnega gospodarstva. Fiskalni ukrepi omogočajo zmanjšanje stroškov, kar naj bi 
spodbujalo proizvodnjo in posledično tudi izvoz, medtem ko nefiskalne spodbude vplivajo na 
količino in obseg neposrednih tujih in domačih naložb. Na to kažejo tudi podatki, saj se je 
izvoz iz delujočih SEZ med leti 2003 do 2008 povečal za skoraj petkrat, medtem ko je 
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posebej zaradi ogromnega porasta v zadnjem letu, uspel ohraniti neverjetno 43 odstotno 
stopnjo rasti za ta obdobje (Special Economic Zones in India).  
 

2.5 Pomembne panoge 
 
Na začetku enaindvajsetega stoletja je Indija zaslovela kot storitveno gospodarstvo, čemur je 
verjetno botroval podatek, da so takrat storitve predstavljale več kot polovico BDP (Emmott, 
2008, str. 135, 136). Med vsemi storitvami je prednjačila informacijska tehnologija (v 
nadaljevanju IT) in uporaba IT za zagotavljanje poslovnih storitev, bolje znanih kot 
outsourcing. Sektor, ki zaposluje več kot 1,3 milijone Indijcev, to je 0,2 odstotka celotne 
delovne sile (Emmott, 2008, str. 137), je v letu 2006-2007 proizvedel 5,4 odstotkov BDP. 
Tako je v istem obdobju IT industrija predstavljala 13 do 14 odstotkov celotnega izvoza in 8 
do 9 odstotkov celotnega uvoza (India Sector Presentation, 2008). Napovedi študije 
McKinsey managment and consultancy in NASSCOM so, da naj bi outsourcing in IT do leta 
2010  pridelala 7 odstotkov BDP, kar bi predstavljalo 60 milijard dolarjev izvoza (Emmott, 
2008, str. 137). Delno bi to lahko pripisali državni sprostitvi lastniških omejitev in dovolitvi 
tujim vlagateljem povečati svoj delež v telekomunikacijskih podjetji iz 49 na 74 odstotkov. 
Ne smemo pa zanemariti domače potrošnje, saj ima Indija tudi enega izmed najhitreje rastočih 
trgov mobilne telefonije.  
 
To pa ni edina panoga, v kateri Indija čedalje bolj postaja prva violina. Farmacija in še 
posebej proizvodnja generičnih zdravil postajata čedalje bolj pomembni. Panoga, ki se je v 
Indiji tako hitro razvila predvsem zaradi takrat pomanjkljive patentne zakonodaje, ki ni 
omogočala registracije patenta na izdelek, temveč le na proces, je v letu 2006 zabeležila 
prodajo v višini 7,3 milijarde dolarjev na domačem trgu in tako ustvarila porast za 17,5 
odstotkov v primerjavi s prejšnjim letom (Pharmaceuticals, 2007, str. 3). Patentna zakonodaja, 
ki je bila sprejeta leta 1972, je onemogočila patentno zaščito za farmacevtske izdelke, kar je 
povzročilo, da so drugje patentirane inovacije prosto razmnoževali in tržili v Indiji. Sledilo je  
obdobje rasti panoge in tako je bila Indija leta 2004 na trinajstem mestu med proizvajalkami 
zdravil z dvoodstotnim svetovnim tržnim deležem, vendar je bila tudi četrta največja 
proizvajalka po količini. Tu je potrebno še dodati, da več kot dve petini celotne proizvodnje 
izvozi, saj je domača potrošnja zdravil zelo majhna in znaša letno le 8 dolarjev na prebivalca 
(Valsileva-Markovska, 2007, str. 316). Patentna zakonodaja pa se je spremenila na začetku 
leta 2005, ko je Indija sprejela načela Svetovne trgovinske organizacije o patentnemu varstvu 
intelektualne lastnine ter s tem omogočila patentno varstvo na izdelke in na procese za 
obdobje dvajsetih let. Kljub temu se je nadaljevala rast te panoge, dober primer tega je  
multinacionalka Cipla, ki svoje farmacevtske proizvode prodaja v več kot 150 državah 
(Aquiar et al., 2007, str. 23). Tako je farmacevtska prihodnost v Indiji ob boljši patentni 
zaščiti, nižjih osnovnih stroških v primerjavi z ZDA do 50 odstotkov (Pharmaceuticals, 2007, 
str14) in splošni porasti potrošnje za zdravila zelo vedra.  
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Še ena dobro razvijajoča panoga, zlasti po odpravi kvot leta 2004, je tekstilna industrija, ki 
predstavlja približno 5 odstotke BDP in zaposluje kar 38 milijonov ljudi (Textiles & 
Apparels, 2007, str. 2). Opazna je tudi splošna rast panoge, njen izvoz in delež v svetovni 
trgovini, ki je kar 8 odstoten (Textiles & Apparels, 2007, str. 3). Zelo prepoznavni sta podjetji 
Relicane Group, ki je največji proizvajalec poliestrskih vlaken in sukanca na svetu (Aquiar e 
tal., 2007, str 18) in Arvind Mills, ki je največji svetovni izvoznik bombažnega blaga (denim) 
ter največji azijski proizvajalec (Textiles & Apparels, 2007, str. 20). Tako ima panoga, zaradi 
obilne in poceni delovne sile, ki omogoča ceneno proizvodnjo in ker sami z nizkimi stroški 
tudi proizvajajo surovine (bombaž, svilo ter izdelke iz jute in volne), dobro priložnost da se še 
poveča.  
 
Nujno je potrebno omeniti tudi avtomobilsko industrijo, ki je v svetovnem merilu na drugem 
mestu v proizvodnji dvokolesnikov, na enajstem mestu v proizvodnji osebnih vozil in na 
trinajstem mestu v proizvodnji gospodarskih vozil. Prodaja v indijski avtomobilski industriji 
je narasla na 11,12 milijard enot v obdobju 2006-20007, pri čemer je bila povprečna letna 
stopnja rasti, za obdobje zadnjih petih letih, kar 15,5 odstotkov (Automotive Industry, 2007, 
str. 5). Poznana je družba Tata Motors, s svojim novim nizkocenovnim avtomobilom Nano ter 
Maruti Udyog, ki ima največji tržni delež, kar 46 odstotkov, v Indiji (Automotive Industry, 
2007, str. 20). Omeniti je potrebno še Bajaj Auto, največjega izvoznika dvo- in trikolesnikov, 
ki zaseda dominantno pozicijo na trgih devetih razvijajočih se državah (Aquiar et al., 2007, 
str. 12). Raziskave kažejo, da bi lahko sektor zrasel na okoli 33 do 40 milijard dolarjev do leta 
2015, pri čemer je leta 2003 dosegel 6,7 milijarde. Izvoz naj bi od leta 2003, ko je znašal 
milijardo, poskočil na 20 do 25 milijard dolarjev (Valsileva-Markovska, 2007, str 317). Vse te 
napovedi niso predvidevale gospodarske krize, ki je v letu 2008 prizadela vse proizvajalce 
motornih vozil, tudi indijske, saj je vmes prodaja gospodarskih vozil v Indiji upadla za kar 
polovico (India car sales beat global slump, 2009). Leto 2009 se je začelo kar vzpodbudno za 
indijski avtomobilski trg. Po tem, ko je v decembru 2008 indijska vlada sprejela nekaj 
stimulativnih ukrepov za pomoč panogi, kot je zmanjšanje davka na dodano vrednost 
(MacRae, 2009) in so banke znižale obrestne mere za posojila za motorna vozila iz okoli 13 
na 10 odstotkov (India car sales beat global slump, 2009), so se znaki okrevanja avtomobilske 
industrije začeli kazati že v februarju leta 2009. Tako je februarska prodaja motornih vozil 
narasla za 22 odstotkov v primerjavi z istim obdobjem leto poprej. Ta trend se nadaljuje, saj je 
julijska prodaja v primerjavi s julijem 2008 porasla za 31 odstotkov (India's Julycar sales 
jump 31%, 2009). Tako naj bi do leta 2013 panoga ponovno rasla s 14,7 odstotno stopnjo rasti 
(Motavalli, 2009). Še boljši so obeti, ko pomislimo, da obstaja enajst avtomobilov na 1000 
Indijcev (Motavalli, 2009), kar predstavlja enormni potencial, če to primerjamo s Slovenijo, v 
kateri je bilo v letu 2008 registriranih 487 avtomobilov na 1000 prebivalcev (Zupan, 2009).  
 
V dobro rastočih panogah ponavadi nastanejo tudi dobra in včasih velika podjetja. Poslovno 
svetovalno podjetje Boston Consulting Group je izdalo poročilo imenovano Sto novih 
globalnih izzivalcev, kako »top« družbe iz hitro razvijajočih se gospodarstev spreminjajo 
svet. Na tem seznamu se nahaja kar dvajset podjetij iz Indije, ki kot svetovni akterji, svoj 
kapital izpostavljajo tveganju, kujejo zavezništva in iščejo nove podvige tudi preko joint 
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venture in najpomembneje, poslujejo z zakonitostmi trga. Od teh dvajsetih so štiri podjetja 
taka, ki delujejo v avtomobilski industriji, tri so iz farmacevtske panoge in še dodatna tri 
podjetja iz sektorja IT storitev in business process outsourcing. Nekaj takih podjetji je 
omenjenih v prejšnjih odstavkih, vendar bi vseeno izpostavil še podjetje Suzlon Energy, ki je 
peti največji svetovni izdelovalec vetrnih turbin in je imelo leta 2006 1,8 milijarde dolarjev 
prometa ter je proizvajalo v Indiji, Evropi, ZDA in celo na Kitajskem (Aquiar et al., 2007, str. 
10).  
 

3 ENERGIJA IN ONESNAŽEVANJE 
 
Onesnaževanje je pojem, s katerim se srečujemo dnevno. V zadnjih letih je to postala tema, 
okoli katere se veliko diskutira, proučuje in odloča. Zato se mi je zdelo primerno, da to 
tematiko obravnavam v diplomskem delu. Ne nazadnje je Indija četrta na lestvici držav po 
letnem izpustu ogljikovega dioksida, merjenega v metričnih tonah (List of countries by 
carbon dioxide emissions, 2006).  
 
Indija bo morala ohranjati visoke stopnje rasti BDP v naslednjih desetletjih, če bo hotela 
izboljšati dobrobit svojih državljanov in ustvarjati reden pretok zaposlitve za nastanitev 
naraščajoče delovne sile. To porast pa bo oskrbovala energija (Winters & Yusuf, 2007, str. 
149).  
 

3.1 Energetska struktura 
 
Indija s svojim številčnim prebivalstvom porabi le pet odstotkov celotne svetovne energije. 
Poraba elektrike celotne države je v letu 2006 znašala 703 milijard kilowattnih ur (Energy 
Information Administration, 2009), kar jo uvršča na osmo mesto lestvice največjih svetovnih 
porabnikov električne energije.  Vendar gledano relativno, to predstavlja le dvajset odstotkov 
celotne porabe Kitajske, da ne omenjamo Združenih držav Amerike, ki so daleč največji 
porabnik. Zaradi tako velikega števila prebivalcev je poraba energije na prebivalca zelo nizka 
in naj bi znašala 0,7 kilowatta na prebivalca. Gledamo iz zornega kota energijske 
učinkovitosti, merjene v GDP-ju v tržnih cenah za obdobje 1980-2003, je Indija bolj uspešna 
od Združenih držav Amerike (Winters & Yusuf, 2007, str. 136).  
 
Struktura indijske celotne energetske porabe in proizvodnje je predstavljena v spodnjih 
grafikonih. Leta 2006 je imela Indija 144 gigavatov nameščene električne zmogljivosti ter je 
uspela proizvesti 703 milijard kilowattnih ur. Skoraj vsa energija je generirana s 
konvencionalnimi toplotnimi viri, ki so v letu 2006 pridelali skoraj 80 odstotkov elektrike 
(Energy Information Administration, 2009).  
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Nezanemarljiv podatek je, da več kot 60 odstotkov gospodinjstev za svoje potrebe še vedno 
uporablja tradicionalne oblike energije, kot so drva, gnoj in ostanki pridelkov (Winters & 
Yusuf, 2007, str 140). 

Slika 1: Potrošnja energije  po derivatih, podatki v letu 2006 za Indijo 
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zemeljski plin; 
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nafta; 31%

drugi obnovljivi 
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hidroelektrična; 
6%

 
Vir: Energy Information Administration. 

Država trpi resno pomanjkanje električne zmogljivosti. Po podatkih Svetovne banke 
(Monzuder & Nora, 2009) je približno 40 odstotkov prebivališč v Indiji brez električne 
energije. Poleg tega so pogosti tudi izpadi električne energije po večjih mestih. Ista inštitucija 
poroča, da je ena tretjina indijskih podjetji mnenja, da predstavlja nezanesljivost električne 
energije eno izmed glavnih ovir pri poslovanju. Tudi poraba električne energije, kot en izmed 
pokazateljev gospodarskega razvoja strmo narašča in močno prehiteva povečanje 
zmogljivosti. Kazalci pravijo tudi da dodatne ustrezne zmogljivosti niso realizirane zaradi 
vidika trga, nezadostnega vlaganja v ta sektor (tako javna kot zasebna) in težav pri 
pridobivanju okoljskih odobritev. 

Slika 2: Proizvodnja energije po derivatih, podatki v letu 2006 za Indijo 
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Vir: Energy Information Administration.  
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3.2 Posamezni energenti 
 
Premog ima, kot je razvidno iz grafa, v indijskem gospodarstvu velik pomen. Iz strukture 
proizvodnje in porabe je razvidno, da nastaja velika luknja med obema in je zato potreben 
velik uvoz te surovine. Indija ima to nesrečo, da ima v primerjavi s svojo sosedo Kitajsko, 
slabše naravne pogoje oziroma nima dovolj kakovostnega premoga in je zato še toliko bolj 
primorana k uvozu te surovine.  
 
Tudi  zemeljski plin predstavlja pomemben delež v strukturi indijske proizvodnje energije. 
Tako Oil and Gas Journal (Energy Information Administration, 2009) pravi, da ima Indija v 
letu 2009, 38 bilijonov kubičnih čevljev (v nadaljevanju Tcf) dokazanih rezerv zemeljskega 
plina. Večji del te proizvodnje je lociran v zahodnih priobalnih regijah, kjer še posebej izstopa 
Bengalski zaliv, ki je postal pomemben vir  zemeljskega plina za državo. Če verjamemo 
podatkom ameriške energijsko informacijske agencije (v nadaljevanju EIA), je Indija leta 
2007 proizvedla 1,1 Tcf zemeljskega plina, kar je bilo malo več kot prejšnje leto. Istega leta  
je država porabila približno 1,5 Tcf zemeljskega plina, kar je malo več kot prejšnje leto. 
Razlika med proizvodnjo in potrošnjo je prvič nastala leta 2004 in od takrat dalje Indija redno 
uvaža zemeljski plin. Povpraševanje po zemeljskem plinu naj bi le še naraščalo, za kar je v 
veliki meri zaslužen elektroenergetski sektor. EIA pričakuje, da se bo do leta 2030 azijsko 
povpraševanje po naravnem plinu več kot podvojilo. Za precejšen del te rasti, naj bi bila 
odgovorna Indija. Pričakuje se tudi, da bo zemeljski plin vedno bolj pomemben del porabe 
energije, medtem ko država izvaja diverzifikacijo virov energije in splošne energetske 
varnosti. Zato, da bi dohajali potrošnjo, je država že izvedla ali še izvaja določene uvozne 
sheme, vključno z utekočinjenim zemeljskim plinom in plinovodi (Iran-Pakistan-Indija 
plinovod, Turkmenistan-Afganistan-Pakistan-Indija Plinovod).  
 
Indija se močno trudi izboljšati odnose z Mjanmarom, ki je bogat z zemeljskim plinom. V luči 
tega naprezanja je tudi podpisala pogodbo za izgradnjo dveh hidroelektrarn v Mjanmaru. 
Indijska vlada si je zadala projekt da poveča proizvodne zmogljivosti za 90.000 megawattov 
(v nadaljevanju MW) do leta 2012. Zaradi tega se je zganil tudi zasebni sektor in povečal 
svoje naložbe v ta del gospodarstva. Lep primer takega zasebnega podjetja je Hinduia Group 
iz Združenega kraljestva, ki upravlja že več elektrarnami v državi in je že izdalo jamstvo v 
višini 15 milijard dolarjev za povečanje zmogljivosti za 10.000 MW, v naslednjih nekaj letih 
(India's Hydro Power, 2007).  
 
V indijski državni načrt o razvejanju virov proizvodnje električne energije in povečanja 
državne zmogljivosti je vključena tudi večja uporaba električnih hidroelektrarn. Prav zaradi 
svoje okoljske prednosti in državnega pomanjkanja dobave elektrike, so razne mednarodne 
organizacije, kot na primer Svetovna banka, finančno priskočile na pomoč in tako omogočile  
gradnje raznovrstnih hidroelektrarn po celi državi. Okoljske skrbi in pomanjkanje 
zanesljivosti, pa bi lahko pripeljali do nezadostnega izkoriščanja tega domačega vira energije. 
Z gospodarsko liberalizacijo leta 1991 je Indija odprla vrata tudi za zasebno financiranje 
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hidroelektrarn. Vendar je resnica taka, da le tri odstotke celotne energije ustvarjene v 
hidroenergijskem sektorju prispevajo hidroelektrarne v zasebni lasti. Sedanji veliki zasebniki 
so Malana Power Company Ltd, Jaypee Group in S. Kumar Group. Skupina Jaypee, ki deluje 
po principu BOO (zgraditi, posedovati, upravljati) ima to prednost, da sedaj sodeluje pri 54 
odstotkih vseh novih gradenj hidroelektrarn pod okriljem desetega indijskega petletnega 
načrta (India's Hydro Power, 2007).  
 
Čeprav si država močno želi, da bi se povečala električna proizvodnja obnovljivih virov, je 
zelo malo verjetnosti, da bi geotermalna, sončna ali vetrna energija izpodrinila kateregakoli 
od tradicionalnih virov (Energy Information Administration, 2009). Na drugi strani bi to 
lahko pomenilo veliko priložnost za naložbe, saj število solarnih grelcev vode in količina 
sistemov, ki solarno energijo pretvorijo v elektriko, skozi zadnja leta narašča  in narašča tudi 
proizvodnja ter potrošnja vetrne energije, kar je za državo z velikim vetrnim in sončnim 
potencialom zelo pomembno (Renewable Energy Scenario in India, 2009).  
 
Indija je imela leta 2008 17 delujočih jedrskih elektrarn, ki so pridelale 4120 MW, medtem ko 
jih je bilo še šest v gradnji. Le-te naj bi pridelale še dodatnih 3.160 megawattov.  V naslednjih 
25 letih se naj bi tako povečal prispevek jedrske energije k celotni proizvodnji zmogljivosti iz 
4,2 na devet odstotkov. Že leta 2010 naj bi se nameščene jedrske proizvodnje zmogljivosti 
povečale na 6000 MW. Indija se trenutno nahaja na devetem mestu na lestvici glede na število 
delujočih jedrskih reaktorjev (Nuclear power in India, 2009).  
 
Rusija je bila velik dobavitelj jedrskega goriva že v zgodnjih 90ih letih, vendar so se stvari 
spremenile septembra 2008, ko je skupina dobaviteljic jedrskega blaga dovolila Indiji, da se 
vključi v mednarodno jedrsko trgovino. Od takrat je Indija že podpisala dogovore z ZDA, 
Francijo in Kazahstanom, medtem ko pogovori z Kanado in Združenim Kraljestvom še 
potekajo. Zahvaljujoč indo-ameriškemu jedrskemu dogovoru, bo Indija sedaj lahko trgovala z 
jedrskim gorivom in tehnologijo in tako še znatno okrepila svoje proizvodnje zmogljivosti. 
Ko bo Indija uspela v celoti izpeljati dogovor, naj bi se njene zmogljivosti povečale še za 
dodatnih 25.000 MW do leta 2020, kar bi jo pripeljalo do 45.000 MW proizvodnih 
zmogljivosti (Nuclear power in India, 2009).  
 

3.3 Onesnaževanje 
 
Literatura, ki zajema obdobje od leta 1980 do leta 1997 navaja, da je gospodarska rast edino 
največje gonilo porasta škodljivih emisij (Winters & Yusuf, 2007, str. 141). K temu je veliko 
pripomoglo povečanje porabe fosilnih goriv (posebej premoga in nafte).  
 
Tako Winters in Yusuf (2007, str. 140) delita škodljive emisije na tri dele: 
 

- delci (primarno imajo lokalni učinek in vplivajo na zdravje v urbanih področjih) 



17 

- žveplo in dušik (s primarnimi regionalnimi vplivi, preko ozona in kislega dežja 
vplivajo na kmetijstvo in ekosisteme) 

- CO2 (ima primarno globalni vpliv v obliki globalnega segrevanja)  
 
Kisel dež postaja v Indiji vse bolj običajen. Po podatkih Okoljskega informacijskega sistema 
Indije, ima prst v severovzhodnih regijah, delih Biharja, Orissa, Zahodnega Bengla in  južnih 
obalnih predelih že nizke vrednosti pH-ja. K temu so predvsem pripomogle termoelektrarne, 
ki uporabljajo premog slabe kakovosti. Tako preko plinastih emisij, trdnih delcev ter 
elektrofiltrskega pepela poslabšuje kakovost zunanjega zraka. Ker je vsebnost pepela v 
indijskem premogu velika, se te težave dnevno stopnjujejo, tak pepel pa povzroča veliko 
nevarnih bolezni kot na primer astmo, tuberkulozo itd. Raziskave v državi so pokazale, da je 
pridelek pšenice v bližini (10 kilometrov) termoelektrarn s močjo od 500 do 2000 MW, padel 
med 13 do 50 odstotkov (Winters & Yusuf, 2007, str. 142). Če država ne bo takoj sprejela 
ublažitvenih ukrepov, lahko nadaljnje poslabšanje kislega dežja privede do nerodovitnosti 
prsti in tako do neprimernosti za nadaljnji razvoj kmetijstvo.  
 
Črno zlato ali nafta predstavlja velik del državne porabe energije. Cene nafte so se v zadnjih 
letih zelo spreminjale in marsikdo je mnenja, da je do tega prišlo prav zaradi velike porasti 
porabe v mnogoštevilni Kitajski in Indiji. Vendar temu ni tako. Njuna rast ni ključna pri 
porastu cen nafte. Te poraste in padce gre pripisati predvsem nižanju naftnih rezerv v 
kontekstu z zmanjšanjem neizkoriščenih zmogljivosti, raznih naravnih katastrof in povečanju 
geopolitičnih negotovosti. Cena se trenutno oblikuje v okolju, gnanemu v pričakovanjih 
prihodnjih tesnjen na trgu goriva, ki ga skrbi za srednjeročne možnosti za poceni oskrbo z  
energijo (Winters & Yusuf, 2007, str. 145).  
 
Indija je leta 2007 potrošila 2.722.000 sodov nafte na dan, kar jo je uvrstilo na peto mesto na 
lestvici največjih porabnikov. Na prvem mestu so Združene države Amerike (ZDA), ki 
porabijo dobrih dvajset milijonov (CIA-the World Factbook, 2009). Leto kasneje se je 
indijska potrošnja dvignila na skoraj na tri milijone sodov na dan.(CIA-the World Factbook, 
2009) Letna stopnja rasti potrošnje nafte znaša samo tri odstotke, kar pa naj bi se v naslednjih 
letih povečalo. Velik delež tega porasta naj bi stimuliral transport. Kljub temu, da je cestna 
infrastruktura slaba in se je vlada že odločila za razširitev in obnove avtocestne mreže, se 
analitiki v tem primeru zanašajo predvsem na velik porast v srednjem družbenem razredu. Ta 
dejavnik naj bi zelo stimuliral porast uporabe cest, kar pa bi zopet pomenilo večjo potrošnjo 
nafte. Indija v zadnjih letih beleži velik porast v letalskem prometu, kar je le še en dejavnik 
velike potrošnje nafte (Winters & Yusuf, 2007, str. 139). Indijska proizvodnja nafte je bila v 
zadnjih desetih letih zelo konstantna, medtem ko je potrošnja nafte strmo naraščala. 
Kombinacija naraščanja porabe in razmeroma enaka raven proizvodnje nafte je Indijo pahnila 
v čedalje večjo odvisnost od uvoza nafte za zadovoljevanje svojih potreb. Tako predstavlja 
uvoz 68 odstotkov celotne potrošnje.  Zaradi tega je bila leta 2007 Indija že sedma največja 
neto uvoznica nafte na svetu, z 1,8 milijona sodov nafte na dan. EIA pričakuje, da bo Indija 
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do leta 2025 postala četrta največja neto uvoznica nafte na svetu, za ZDA, Kitajsko in 
Japonsko (Energy Information Administration, 2009).  
 
Strokovnjaki so napovedali, da se bo, če se vsi Zemljani ne bodo začeli obnašati bolj okolju 
prijazno, v naslednjih 50 letih temperatura na našem planetu dvignila za dve do tri stopinje 
Celzija, kar bo imela katastrofalne posledice na klimo, kmetijstvo, gospodarstvo in kvaliteto 
življenja. Že samo dve dodatni stopinji bi povzročili, da bi leta 2050 prišlo do pomanjkanja 
pitne vode, izumrlo bi med 20 in 30 odstotkov rastlinskih in živalskih vrst in celo gladina 
morja bi se lahko občutno povišala, kar bi na novo narisalo obmorske zemljevide (Douglas, 
2006).  
 
Pri tem bo morala sodelovati tudi Indija, kljub temu da sama pravi, da so za trenutno stanje 
krive vse starejše industrijske države, ki že desetletja oz. stoletja onesnažujejo planet. Vendar 
tako stališče ni razumljivo, saj je Indija v enem samem desetletju med letoma 1992 in 2002 
povečala emisije ogljikovega dioksida za 33 odstotkov. Posledice onesnaževanja se kažejo 
tudi že v Indiji, kjer je leta 2000 umrlo 107.000 ljudi zaradi bolezni, povezanih z 
onesnaževanjem (Winters & Yusuf, 2007, str. 144).  
 

4 POTREBNE SPREMEMBE IN REFORME 
 
Znano finančno storitveno podjetje Goldman Sachs Group Inc je leta 2008 izdalo poročilo, v 
katerem je zapisalo deset točk, kaj mora Indija storiti, da izpolni svoje zmožnosti in da do leta 
2050 postane globalna velesila. Multinacionalka ima prave reference, saj ima že vrsto let dva 
sedeža v Indiji in pozna tako globalne razmere kot tudi razmere znotraj države.  
 
Goldman Sachs v drugi točki poročila obravnava dvig osnovne (splošne) izobrazbe. Res je, da 
ima Indija veliko število visoko izobraženih ljudi, toda tako mnogo številčno prebivalstvo ima 
tudi zelo veliko ljudi, ki sploh nimajo nobene izobrazbe. Izdatki za šolstvo so nizki in tudi 
šolska učinkovitost je zelo slaba. Večji vložek v šolstvo in izboljšanje učinkovitosti sta zato 
nujna, v nasprotnem primer bo Indija zelo težko dosegla svoje sanje do leta 2050. Na 
področju šolstva delujejo v Indiji mnoge humanitarne organizacije, a glavno breme tu zopet 
nosi država. Vzročno posledično, to je tretja točka, je potrebno dvigniti tako kvaliteto kot 
kvantiteto univerz. Mnogi bodo trdili, da je Indija znana po svojih odličnih diplomantih in da 
jih je, glede na to, da letno diplomira okoli dva milijona Indijcev, več kot dovolj. Vendar to ni 
res, saj je Indija tako velika država, da ta številka enostavno ne dohaja povpraševanja po 
visoko kvalificirani delovni sili. Vlada namerava v naslednjih desetih letih početveriti število 
univerz, kar je velik in občudovanja vreden izziv. Vendar ni dovolj ustanovitev pomembna je 
kvaliteta. Mnoge tuje in zelo priznane univerze že čakajo na to, da bi se lahko »razširile« ali 
vsaj povezale z indijskimi univerzami, vendar vidijo velike vstopne ovire. Kot v določenih 
drugih sektorjih, je to potrebno spremeniti in vse zunanje (predvsem najboljše) univerze toplo 
pozdraviti in sprejeti (O'Neill & Poddar, 2008, str. 7-10).  
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V Indiji je še vedno prisoten kastni sistem. Kljub temu, da je bil uradno odpravljen leta 1950, 
ko so z ustavo zagotovili enakost vseh državljanov in nedotakljivost parijev, je realnost še 
vedno drugačna. Čeprav se v indijski družbi ne govori o kastah, lahko vsak obiskovalec Indije 
takoj opazi razlike med ljudmi. Posebej problematično je stanje tako imenovanih 
»nedotakljivih«, ljudi brez kakršnihkoli pravic. Po ocenah naj bi bilo teh kar 15 milijonov. 
Indijci o tem problemu neradi govorijo, kaj šele pišejo, vendar se indijska vlada trudi, da bi se 
izboljšal njihov status in jih zato zaposluje v javni upravi. To vseeno ne izniči kriminala, ki ga 
izvaja država, še posebej pa prebivalci nad temi ljudmi. Država bo morala bolje ukrepati in 
tem ljudem zagotoviti vsaj osnovne človekove pravice. V 21. stoletju je namreč 
nesprejemljivo, da v državi živi skupina ljudi, ki ne more ali sme kupiti zemlje, se ne more 
zaposliti pri nobenem podjetju in nima nikakršnega dostojanstva.   
 
Tudi neenakost razvoja in razmah revščine sta problema, s katerima se bo morala indijska 
vlada še bolj posvetiti. Opazna je namreč geografska neenakost pri rasti in razvoju regij. 
Trdovratne neenakosti pri razvoju človeških virov in dostop do osnovne infrastrukture, 
zmanjšujejo možnosti za revne ljudi, da bi bili deležni gospodarskih koristi, ki jih spodbujajo 
reforme (Winters & Yusuf, 2007, str. 209). Na to opozarja tudi Anil Naik (O'Connell, 2005), 
ki je dejal, da je sektor informacijske tehnologije direktno koristil le razvoju in prebivalstvu 
devetih ali desetih mest po Indiji. V prihodnosti se bo država zaradi porasta neenakosti, k 
čemur močno prispeva porast srednjega razreda, še težje spopadala z revščino, ki predstavlja 
veliko težavo.  
 
V političnih krogih je splošno priznano, da je izboljšanje kmetijske učinkovitosti bistvenega 
pomena za ohranjanje gospodarske rasti in zmanjševanje revščine. To še kako drži za Indijo, 
ki ima 60 odstotkov aktivnega prebivalstva zaposlenega v kmetijskem sektorju. Njeni 
kmetijski donosi so zanemarljivi v primerjavi z donosi v Vietnamu in na Kitajskem. Tega ne 
olajšata niti dva velika problema s katerima se bori kmetijstvo. Prvi je izguba ornih zemljišč  
za nekmetijsko rabo v namene industrializacije in urbanega naseljevanja, drugi pa erozija tal 
in degradacija okolja zaradi intenzivnega kmetovanja in zmanjševanja gozdnih površin 
(O'Neill & Poddar, 2008, str. 16). Še en velik problem s katerim se sooča tako indijsko 
prebivalstvo kot kmetijstvo je pomanjkanje vode in onesnaženost pitne vode. Sumita 
Dasgupta iz Centra za znanost in okolje (Katyal, 2003) pravi da je Indija v težkem položaju 
saj raven podzemne vode pada in na desettisoče Indijcev nima dostopa do pitne vode. Država 
in njene vode so močno odvisne od monsunskega deževja v obdobju junij-september, saj je 
skozi ostalo obdobje deževja zelo malo. Tako je po pričanju ministrstva za vodne vire 
razpoložljivost vode na prebivalca v zadnjih 35 letih močno upadla. Državni organi in 
okoljevarstveniki vidijo rešitev, v oživitvi tradicionalne metode zbiranje deževnice, ki naj bi 
vključil tudi zbiranje in dotekanje vode preko cevi v stare izčrpane vodonosnike (Katyal, 
2003). Vendar se bo morala Indija in cel svet domisliti drugih rešitev, saj bo pitna voda 
postala velik problem v prihodnosti.  
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Voda je ob prsti osnovni dejavnik v kmetijstvu, kjer bo potrebna še večja količina in 
kakovostnejše naložbe v kmetijstvo, ne pa tako obsežno subvencioniranje sektorja, kot ga 
imajo sedaj v Indiji. Znesek subvencij je namreč  štirikrat večji od naložbenega. Investirati je 
potrebno v električno napeljavo, namakanje, podeželske ceste, skladiščenje in transportiranje. 
Država mora med drugim, preko spodbujanja raziskav in razvoja v kmetijskem sektorju, 
vplivati na ustvarjanje novih globalnih tehnologij za povečanje donosa. Tako je bilo v časih 
Zelene Revolucije, v 70ih letih 20. stoletja, ko je Indija znatno povečala proizvodnjo zrnate 
hrane in produktivnost zaradi boljših semen,uvoženih in razvitih v Mehiki, ter tehnologije. 
Nadalje je potrebno deregulirati kmetijstvo, da se omogoči večjo komercializacijo in 
ekonomijo obsega. Za dosego tega cilja in izboljšanje kmetijske učinkovitosti, mora Indija 
odpraviti nadzorovanje cen, saj določa minimalno nakupno ceno približno 25. proizvodom in 
tako izkrivlja cenovne signale, ter davke na meddržavni pretok blaga, kar bi kmetom 
omogočilo, da bi neposredno prodajali trgovcem na drobno. Poleg naštetih ukrepov mora 
država odpraviti omejitve glede zemljišč kmetijskih gospodarstev (O'Neill & Poddar, 2008, 
str. 16-17).  
 
Kot že prej omenjeno predstavlja infrastruktura veliko težavo in še večji izziv za Indijo. 
Splošno znano je, da ima Indija velike težave z infrastrukturo, začenši z »zamašenimi 
letališči«, slabimi cestami, neustrezno električno močjo in zamudami v pristaniščih. Vse to je 
le vrh ledene gore, če pomislimo, da se proces urbanizacije šele dobro začenja in da indijska 
vlada na podlagi bodoče gospodarske rasti pričakuje, da se bo do leta 2050 odstotek 
urbanizacije iz zdajšnjih 30 odstotkov dvignil na novih šestdeset, kar pomeni, da bo takrat v 
mestih živelo 700 milijonov ljudi. To bo ogromna obremenitev za infrastrukturo in močno se 
bo povečalo povpraševanje po mestnemu prometu, vodi in ustrezni kanalizaciji ter nizko 
cenovnih stanovanjih. Podobno velja za proizvodnjo, ki kot pravi gospod Naik (O'Connell, 
2005) bo morala rasti z 15 odstotno letno stopnjo rasti če bo hotela država dosegati 8 do 9 
odstotno stopnjo rasti BDP. Ta rast bo odvisna predvsem od izboljšanja infrastrukture in 
zakonov o delovni sili.  
 
Urad za načrtovanje » The Planning Commision« ocenjuje, da mora Indija podvojiti število 
pristanišč, cest, elektrarn in letališč v naslednjih petih letih, če hoče vzdrževati tako stopnjo 
rasti, kot jo je imela v preteklosti. To pa je vse prej kot lahka naloga, če upoštevamo vsa 
regulativna vprašanja, institucionalne omejitve in težave s financiranjem. Za prejšnjo oceno 
podvojitve kapacitet, naj bi Indija potrebovala dodatnih 500 milijard dolarjev sredstev za 
naslednjih pet let. Velik delež tega zneska bo morala pokriti državna blagajna, ki pa spet ni v 
tako dobrem stanju, da bi to opravila z lahkoto. Do nedavnega je vlada prevladovala v sistemu 
infrastrukture in ni dopuščala zasebnih naložb. Čeprav se je to že malo izboljšalo, tu še 
ostajajo pomembna področja, ki so še vedno zaprta za zasebne naložbe. To so predvsem voda, 
ceste in elektrika, kjer uporabnine zaradi svoje politične občutljivosti še niso sorazmerne z 
mejnimi stroški. Poleg tega še vedno obstajajo znatne ovire za podjetja za vstope na te trge, še 
posebej za tuja podjetja in tudi omejitve za neposredne tuje naložbe so še vedno prestroge. 
Povrh vsega pogoste spremembe predpisov na vseh področjih infrastrukture, vključno s 
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telekomunikacijami, cestami in električno energijo, le še dodatno povečujejo negotovost in 
ovirajo zasebne naložbe (O'Neill & Poddar, 2008, str. 18-19).  
 
Glavni poudarek reform za izboljšanje infrastrukture mora biti na reševanju vprašanja 
financiranja in razvijanja svojega kapitalskega trga, saj se privatne investicije čedalje bolj 
pomikajo v infrastrukturo in proizvodnjo, ker tam vidijo najdonosnejše možnosti (Emmott, 
2008, str. 264). To se mora začeti z razvojem živahnega in likvidno močnega podjetniškega 
trga obveznic. V zvezi s tem bodo pomembne reforme finančnega sektorja, kot so 
deregulacija pokojninskih in zavarovalnih trgov ter zlasti omogočanje več tuje udeležbe v 
bančnem sektorju. Država se bo morala posluževati javno-zasebnih partnerstev in različnih 
modelov financiranja ter uporabiti lastne devizne rezerve za ustanovitev državnega 
premoženjskega sklada (angl. Sovereign wealth fund), če želi podpreti razpoložljivost kapitala 
za infrastrukturo. Nujno je potrebno odpraviti omejitve za tuje investicije in vlada mora biti 
skladna in stabilna pri postavljanju take politike, ki bo temeljila na čim manjšem poseganju na 
ta trg (O'Neill & Poddar, 2008, str. 19-20).  
 
Četrta in peta točka poročila govorita o inflaciji in srednjeročni fiskalni strategiji. Goldman 
Sachs (O'Neill & Poddar, 2008, str. 10) predlaga Indiji, da bi uvedla uraden sistem ciljne 
inflacije. Tak način spopadanja z inflacijo je obrodil sadove za mnoge države, od bolj razvitih 
Nova Zelandija, Švedska i.d., do držav v razvoju, kot so Brazilija, Koreja in Južno Afriška 
Republika. Kot navaja poročilo, so njeni avtorji prepričani, da bi z uvedbo ciljne inflacije 
vlada dala prebivalstvu jasen znak, da ima jasno in verodostojno ter bolj opredeljeno 
srednjeročno stabilno makroekonomsko politiko. Po pogovorih z mnogimi oblikovalci mnenj 
v Indiji, ki so mnenja, da bi bil tak pristop naiven in v nasprotju z indijsko edinstvenostjo, so 
predstavili štiri močne argumente. Prvi argument je, da Indija nima uradnega in 
verodostojnega indeksa cen življenjskih potrebščin, kar so potrdili oblikovalci politike in 
zagotovili, da je le-ta že v pripravi. Indija v zadnjih letih in tudi trenutno nima inflacijskega 
problema, kar pa ne sme biti izgovor, da ne ustvari okvirja, v katerem bi se lahko gibala v 
prihodnosti. Nekateri dvomljivci so mnenja, da bi tak pristop k kontroliranju inflacije močno 
obremenil vlado in fiskalno politiko, vendar je tudi res, da bi to dalo močan okvir vladi, kar bi 
le še pomagalo pri ohranjanju verodostojne srednjeročne fiskalne politike, ki je ta država 
trenutno nima čeprav je ta nujno potrebna. Četrta in zadnja točka govorita o prevelikemu 
vplivu vodenih cen hrane, ki v potrošniški košarici cen dobrin predstavljajo prevelik delež. 
Rešitev avtorji vidijo v tem, da bi z razvojem Indije njena vlada prenehala tako hitro in 
pogosto voditi cene hrane.  
 
V peti točki poročila avtorji (O'Neill & Poddar, 2008, str. 11) pišejo tudi o tem, da mora 
Indija predstaviti verodostojno fiskalno politiko, s srednjeročno strategijo. Indijski 
javnofinančni primanjkljaj ostaja eden najvišjih na svetu. Tako je po ocenah CIA (The World 
Factbook-Public Debt, 2009)  za leto 2008, javni dolg Indije znašal 61,3 odstotke BDP, kar je 
Indijo uvrstilo na 23. mesto na svetovni lestvici. Goldman Sachs (O'Neill & Poddar, 2008, str. 
11-12) meni da je javnofinančni primanjkljaj za leto 2008 znašal nekaj manj kot 6 odstotkov 
pri čemer je potrebno upoštevati dejstvo, da še narašča. Po ocenah Izvoznega okna (Podatki 
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po državah, 2009) naj bi primarni proračunski primanjkljaj za leto 2009 znašal 7,8 odstotka 
BDP. Razlogi za še nadaljnje naraščanje so odpis dolga za kmete, veliko povečanje izdatkov 
za plače javnih uslužbencev, povečanje subvencij za gnojila in nafto ter višje oprostitve pri 
davkih na dohodek. Pri tako visokih ravneh vladnega zadolževanje, ta izrinja kreditiranje 
privatnega sektorja, ohranja visoke obrestne mere ter samo še dodaja k že visokemu javnemu 
dolgu in postaja ključni vir makroekonomske ranljivosti.  Poleg tega so naložbe in poraba 
proračuna usmerjene v napačne tokove (subvencije in plače), namesto da bi vlagali v področja 
kot so zdravje, izobrazba in infrastruktura, kjer so investicije nujno potrebne in bi tudi 
izboljšale dolgoročno potencialno rast. Dober primer je, da so indijske centralne državne 
subvencije za hrano, nafto in gnojila enake celotnemu znesku, ki ga država zbere z davkom na 
dohodek. Avtorji so mnenja, da Indija nujno potrebuje srednjeročno strategijo za fiskalno 
politiko, s katero bi zmanjševala skupni primanjkljaj in dosegla še vrsto drugih pomembnih 
prednosti. S tem bi do neke mere disciplinirali vlado in politike ter omejili populistično 
porabo, s tem pa izboljšali upravljanje in zagotovili odpornost proračunskega primanjkljaja na 
politične in volilne cikle. Omogočili bi tudi, da bi centralna banka ustvarjala neodvisno 
monetarno politiko ter da, se ne bi obremenjevala s financiranjem vlade, temveč bi se lahko 
posvetila ciljni inflaciji, ki bistveno vpliva na življenje več sto milijonov Indijcev.  
Zadnja in tudi zelo pomembna prednost take fiskalne politike je, da bi vlada imela več 
manevrskega prostora ob nastopih neugodnih šokov. Trenutno, s tako visokim proračunskim 
primanjkljajem, je vlada namreč skoraj nemočna, kar se tiče fiskalnih ukrepov in se ne more 
odzivati na visoke cene nafte in surovin, ne da bi ogrozila fiskalno ravnotežje ali povečanje 
dolga. Fiskalni program mora na začetku temeljiti na omejitvi odhodkov, sčasoma pa se mora 
usmeriti tudi na prihodkovne vire. Indijska baza prihodkov se je v zadnjih letih zaradi davčnih 
reform, kot je bila uvedba davčnega informacijskega omrežja, implementacije novega davka 
na dodano vrednost in privabljanja davkoplačevalcev v neto neposredni davek, močno 
povečala (O'Neill & Poddar, 2008, str. 13).  
 
Taka strategija bi imela vpliv tudi na stopnjo varčevanja. Le-ta bi se izboljšala z zmanjšanjem 
vladnega trošenja prihrankov, kar bi izboljšalo investicijsko klimo in tako dovolila večjo 
kreditiranje bolj dinamičnega privatnega sektorja s tem pa stimulirala rast. Prav tu pa nastopi 
pomembnost finančnega trga v Indiji, ki še vedno ostaja majhen in nerazvit. V finančnem 
sektorju ima še vedno prevlado prav država, ki obvladuje 70 odstotkov bančnih sredstev, 
večino zavarovalniških skladov in celoten pokojninski sektor. Poleg tega trgu primanjkuje 
podjetniških dolgov, valute in izvedenih finančnih inštrumentov, kar vodi do pomanjkanja 
kreditov in nizkih finančnih prihrankov. O temu priča podatek, da skupna vrednost kreditov 
dosega le 50 odstotkov BDP, čeprav se ta delež naglo povečuje, kar je v primerjavi z 
določenimi drugimi azijskimi sosedami prav sramotno, saj njihovo povprečje dosega 100 
odstotkov BDP. Ko govorimo o potrošniški kreditih je ta podatek še bolj kritičen, saj le-ti 
predstavljajo le 11 odstotkov BDP. Azijsko povprečje se nahaja pri 40 odstotkih BDP. 
Indijsko prebivalstvo ohranja svoje gospodinjske prihranke v zlatu in fizičnih sredstvih. Da bi 
Indija izpolnila svoj potencial mora slediti finančnim reformam za usmerjanje prihrankov v 
učinkovite naložbe, izpolniti zahteve za financiranje infrastrukture ter okrepiti finančno 
stabilnost. Varčevalci bi morali imeti dostop do širokega izbora finančnih inštrumentov, 
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hkrati bi pa morali posojilojemalci imeti možnost dostopa do lokalnega javnega dolga in 
lastniškega kapitala. Tudi na trgu obveznic je potrebno kar nekaj reform saj je le-ta še vedno 
premajhen in premalo razvit. Napovedi so, da bi se lahko ob ustreznih korakih in postopkih, 
trg obveznic do leta 2016 povečal za šestkrat in to na 575 milijard dolarjev. Nujno potrebne, 
vendar tudi dolgotrajne in zapletene, so bančne reforme. Glavni cilj bi moral biti odprodaja 
vladnega lastništva javnega sektorja bank, kar bi novim in starim vlagateljem omogočilo, da 
uveljavljajo glasovalne pravice v sorazmerju z lastniškim deležem in spodbujanje 
konsolidacij. Potrebno bi bilo tudi odpiranje trga za vstop tujih bank in izboljšanje 
konkurenčnosti v tem sektorju gospodarstva (O'Neill & Poddar, 2008, str. 13-14).  
 
V indijskem vzponu do globalne velesile predstavlja tudi mednarodna trgovina eno izmed bolj 
pomembnih poglavji. Čeprav indijska globalna menjava predstavlja le 1,5 odstotkov celotne 
svetovne menjave, se ta odstotek konstantno povečuje in predstavlja tako velik izziv kot tudi 
pridobitev za Indijo. Nižanje tarifnih in trgovinskih ovir je znatno pripomoglo k povečanju 
mednarodne menjave, vendar to velja ne le za Indijo, ampak za cel svet (O'Neill & Poddar, 
2008, str. 15).  

 
Močno se pozna izboljšana trgovina s Kitajsko in ZDA, ki sta največji zunanjetrgovinski 
partnerici, vendar to ni dovolj. Indija bo morala izboljšati odnose s sosednjimi državami, saj 
je menjava že iz cenovnega in logističnega vidika boljša s neposrednimi sosedi. Indijska 
menjava z državami južne Azije predstavlja le 3 odstotke celotne menjave (Emmott, 2008, str. 
270). Posebej je potrebno izpostaviti Pakistan, saj bi bilo za Indijo najbolje, da preko 
mednarodne menjave skuša otopliti tudi medsebojne politične odnose. Tudi Bangladeš je 
država, s katero Indija zaradi starih mejnih in ozemeljskih sporov zelo slabo sodeluje. Kljub 
sila nerazvitemu sistemu, ki vlada v teh dveh državah, njuno številčno prebivalstvo 
predstavlja velik potencial za širitev indijske menjave. Prav to pa je argument, ki ga 
zagovarjata SAARC in SAFTA, ki poskušata povečati menjavo in izboljšati politične odnose 
med temi državami, kar pa je zaradi starih zamer in sporov zahtevna naloga. Če bi Indija 
naredila preskok in začela razmišljati bolj »globalno«, ter bi se bolj posvetila drugim 
prebujajočim velikanom in njihovem številčnem prebivalstvu, bi to lahko predstavljalo znaten 
vir dodatne mednarodne menjave. Indija je že začela razmišljati v pravo smer, saj si je 
postavila ambiciozne cilje za svojo mednarodno trgovino. Njen cilj je doseči 5 odstotkov 
svetovne menjave do leta 2020 (O'Neill & Poddar, 2008, str. 15-16).  
 
Ob vse tej menjavi bo Indija morala vzdrževati tudi dobre diplomatske odnose z drugimi 
velesilami, še posebej s Kitajsko in ZDA. Odnosi z ZDA se v zadnjih letih izboljšujejo in 
povečujejo tudi v smislu mednarodne menjave in urejanja predpisov o nuklearnem orožju. 
Zgodi se lahko, da bi njuni odnosi doživeli nekaj udarcev, ker bi indijsko razvijanje odnosov z 
državami kot so Iran, Sudan in Venezuela, zaradi zagotovitve energetskih virov, lahko 
upočasnili ali ovirali naložbe in prenose tehnologije iz ZDA v Indijo (Mitra, 2005, str. 15).  
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Zadnja točka poročila je namenjena okoljski tematiki. Urbanizacija, industrializacija in velika 
odvisnost od naravnih virov so le nekateri elementi, ki negativno vplivajo na kvaliteto okolja. 
Posledice tega so lahko zmanjšana delovna produktivnost zaradi slabe kakovosti zraka, 
nazadujoča kmetijska produktivnost zaradi slabših pridelovalnih površin in nevarnost 
toksičnih odpadkov itd. To je le nekaj posledic, ki bi lahko zelo negativno vplivale na 
gospodarstvo Indije. Za ohranjanje večje okoljske trajnosti so potrebni sledeči ukrepi. 
Potrebno je dvigniti ozaveščenost prebivalstva o pomembnosti ohranjanja zdravega okolja in 
se ne slepiti s podatki o tem, kako nizka je onesnaženost na prebivalca, kot se radi branijo 
indijski politiki. Nujno je potrebno prevzeti novo in čistejšo tehnologijo, še posebej v 
energetskem sektorju (premog). Dober primer takega prehoda je bila malo obsežna industrija 
v Kolkati, kjer je takratna uporaba premogovnih kotlov prispevala 44 odstotkov celotnih 
emisijskih delcev v regiji. Ko so bili spodbujeni, da preidejo s premoga na oljske kotlovnice, 
so svoje izpuste emisijskih delcev zmanjšali za 98 odstotkov (O'Neill & Poddar, 2008, str. 20-
21).  
 
Zelo pomembno bo tudi, da regulativne agencije dobijo več moči in podpore. Svetovna Banka 
je namreč ocenila, da mala in srednje velika podjetja predstavljajo kar 70 odstotkov celotnega 
industrijskega onesnaževanja. Zato morajo biti ti organi zmožni uveljavljati onesnaževalne 
standarde in imeti možnost, da izdajajo verodostojne grožnje in tudi, da lahko gospodarsko in 
drugače spodbujajo tiste, ki sprejemajo novo tehnologijo. Indija ima ugodna izhodišča za 
spopade z onesnaževalci, saj ima dobre politične in institucionalne okvire, vključno s 
posebnim ministrstvom za okolje in gozdove, državnimi in lokalnimi onesnaževalnimi odbori 
in v zadnjem času zelo aktivnim sodstvom. Slednje je imelo veliko besede pri očiščenju zraka 
v Delhiju, z izdajo zakonov o emisiji motornih vozil in lokaciji industrije v mestu (O'Neill & 
Poddar, 2008, str. 20-21).  
 
Politična zavzetost za to tematiko je še vedno precej medla in velika večina prebivalstva bo še 
vedno mislilo da imajo dovolj drugih bolj perečih težav. V globalnem smislu ponuja Emmott 
(2008, str. 261) predlog, po katerem bi ustanovili skupni fond, v katerega bi morale prispevati 
vse države brez izjem. V ta sklad naj bi najbogatejši seveda prispevali več, vendar bi s časom 
in rastjo morala tudi Indija namenjati vse več denarja za sklad. Sklad bi imel dve funkciji: 
najprej bi razpršili sredstva med revnejše države, predvsem države Afrike in druge, zato da bi 
jim omogočili prevzem čistejše tehnologije medtem ko se razvijajo; druga sredstva bi bila 
namenjena raziskovanju in razvoju čistejše energijske tehnologije.  
 
Morda se sliši utopično, vendar drži dejstvo, da na tem planetu živimo vsi skupaj in smo tudi 
skupaj odgovorni zanj. Breme sveta leži na vseh nas, ne le na bogatejših, revnejših, bolj 
onesnaženih ali katerekoli drugih. Tudi Indija se bo morala začeti tega zavedati in bolj 
ustrezno posvetiti okoljski trajnosti.  
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SKLEP 
 
Indija je v zadnjih desetletjih močno napredovala, še posebej, odkar je pretrgala s 
podrejenostjo Britanskemu imperiju. Priča temu so vsi ekonomski kazalci, ki skoraj povsod 
kažejo obrat navzgor oziroma na bolje. Že iz same gospodarske in politične aktivnosti je 
možno sklepati, da je Indija velikan, ki se počasi prebuja in skuša izkoristiti svoj enormni 
potencial.  
 
Ta potencial se skriva v prebivalstvu, gospodarstvu in okolju. Država s skoraj 1,2 milijarde 
ljudi, katerih 31 odstotkov prebivalstva še ni dopolnilo 15 let, ima skoraj neomejene človeške 
vire. To prebivalstvo bi lahko ob ustreznih zakonodajnih aktih in izobrazbi za državo 
pomenilo veliko prednost. Hkrati pa je tako številčno prebivalstvo lahko tudi breme, saj je 
potrošnja dobrin in storitev velika, vendar je tudi to zopet pozitivna stran saj to predstavlja 
ogromno število potencialnih kupcev.  
 
Še posebej veliko prostora za napredek ima Indija na področju gospodarstva, kjer tržno 
gospodarstvo in popolna gospodarska liberalizacija še nista izpopolnjeni. Tukaj se skriva še 
kar nekaj pasti za indijsko vlado, ki pa se vseeno trudi gospodarstvo približati svetovnim 
standardom, a stvari počne na svoj način; na indijski način. Še posebej pomembni bosta 
dokončna liberalizacija bančnega sektorja ter zmanjšanje javnega dolga.  
 
Tudi okolje je determinanta, ki Indiji omogoča, da se še izboljša in popravi. Država ima velik 
vetrni in hidroelektrični potencial, ki ga bo morala začeti bolje izkoriščati. Pomembno bo tudi 
razvijanje podeželskega okolja, ki ne bo smelo preveč zaostajati za urbanim okoljem, kar pa 
se v razvijajočih se državah zelo rado pripeti.  
 
V diplomskem delu sem prikazal večino pomembnejših točk, kjer bo Indija morala sama ali 
pa tudi s tujo pomočjo investirati in se razvijati. Tako bo Indija, če se bo hotela postaviti ob 
bok najuspešnejšim državam, morala izboljšati finančni sektor in javno upravo, kvaliteto in 
kvantiteto javnih storitev (šolstvo, zdravstvo, energija), močno izboljšati infrastrukturo ter se 
še bolj odpreti svetu. S tem bo uspela dodatno privabljati tuje investicije, ki bodo osrečile tako 
Indijo kot tuje vlagatelje.  
 
Indija je že na poti do globalne velesile, vendar kot vemo, ima vsaka pot svoje pasti in 
prepreke. Kljub vsemu je Indija dobro pripravljena in ima željo, da to pot prehodi čim bolj 
gladko ter da se dokončno odpre svetu in do leta 2050 izkoristi svoj potencial in postane prava 
velesila. 
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